Trần Thị Minh Tâm – THCS Bắc Hà – Quận Kiến An

CAUHOI

1) Cho hàm số (P): y = x2 , (d​): y = 2x + m

a) Với m = 3 tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d).
b) Gọi xA ; x​B là hoành độ giao điểm của (P) và (d). Xác định m để xA - x​B = - 4.
2) Giải bài toán bằng cách lập phương trình: 


Khoảng cách giữa hai thành phố Hải Phòng và Hà Nội là 108 km. Hai ô tô cùng khởi hành một lúc đi từ Hải Phòng đến Hà Nội, mỗi giờ xe thứ nhất chạy nhanh hơn xe thứ hai 6 km nên đến Hà Nội trước xe thứ hai 12 phút. Tính vận tốc mỗi xe.
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	a) Với m = 3, xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) 
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Có a – b + c = 1 - (-2) + (-3) = 0
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Thay vào (P) 
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Tọa độ giao điểm của (P) và (d) là (-1; 1) và (3; 9)
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	b) Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d)


[image: image4.wmf]2

x-2x-m=0

 có 
[image: image5.wmf]'

D

 = 1 + m

(P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm A, B khi 1 + m > 0 
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Khi đó xA + x​B = 2 ; xA . x​B = - m ( Định lý Vi-et)

mà xA - x​B = - 4 
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4 + 4m = 16 
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 m = 3 (Thỏa mãn)
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	2) 

(1,0 điểm)
	Đổi 12 phút = 
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Gọi vận tốc xe thứ nhất là x (km/h); (điều kiện: x ≥ 6), thì vận tốc xe thứ 2 là x – 6 (km/h).

Thời gian xe thứ nhất đi từ A đến B là 
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 (giờ); 
thời gian xe thứ 2 đi từ A đến B là 
[image: image13.wmf]108

x-6

(giờ).
	0,25 đ

	
	Do 2 xe khởi hành cùng một lúc và xe thứ nhất đến B trước 12 phút nên ta có phương trình: 
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	Giải phương trình ta được: x1 = 60 (thỏa mãn điều kiện)

                            x2 = -54 (không thỏa mãn điều kiện) (loại)
	0,25 đ

	
	Vậy vận tốc xe thứ nhất là 60 km/h; 
        vận tốc xe thứ hai là 60 – 6 = 54 km/h.
	0,25 đ
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